
ANFRAGE 

der Abgeordneten Rosa Ecker, MBA 
an die Bundesministerin für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Altersdiskriminierung in Österreich 

Im Jahr 2020 hat die Gruppe der 65- bis 7 4-Jährigen 19% der Bevölkerung in 
Österreich ausgemacht, wobei ein Anstieg auf 28% bis zum Jahr 2050 erwartet wird. 

Angesichts dessen ist es wichtig, auf die Bedürfnisse von älteren Menschen 
einzugehen und sich mit den sich ihnen stellenden Herausforderungen 
auseinanderzusetzen. Dabei ist vor allem der Schutz der Grundrechte dieser 
Bevölkerungsgruppe auf nationaler Ebene unerlässlich, da Menschen aufgrund ihres 
Alters immer wieder von Diskriminierungen betroffen sind. Das Merkmal Alter ist seit 
2004 als Diskriminierungsgrund im Gleichbehandlungsgesetz verankert, wobei die 
Gleichbehandlungsanwaltschaft hierzu die dritthöchste Anzahl an Anfragen von 
Betroffenen für Beratung und Unterstützung erhält. 1 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz nachstehende 

Anfrage 

1. Welche Erkenntnisse gewinnt Ihr Ministerium anhand der Erfassung von Fällen 
von Altersdiskriminierung in Österreich? 

a. Wie viele Fälle gab es im Zeitraum 2023/2024? 
b. Nach welcher Definition von Altersdiskriminierung geht Ihr Ministerium 

aktuell etwaigen Fällen nach? 
2. Welche konkreten Maßnahmen werden derzeit durch Ihr Ministerium 

angestrengt, um der Altersdiskriminierung entgegenwirken? 
3. Wie hoch sind die dazu aktuell anfallenden Kosten? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach monatlich anfallenden Kosten) 
4. Wie viele Menschen wurden im Zeitraum 2023/2024 gegen ihren Wunsch in 

Pension geschickt? 
5. Wie viele ältere Menschen ab 50 Jahren sind in Österreich bekannterweise von 

Einsamkeit und sozialer Isolation betroffen? (Bitte um Nennung konkreter 
Zahlen für den Zeitraum 2023/2024) 

6. Welche Maßnahmen strengt Ihr Ministerium derzeit an, um Einsamkeit und 
Isolation älterer Menschen hintanzuhalten? 

7. Wie hoch sind die dazu aktuell anfallenden Kosten? (Bitte um Kostenangabe 
pro Jahr) 

1 https://www.gleichbehandlungsanwaltschaft.gv.at/aktuelles-und-services/gleichbehandlungs-
blog/Altersdiskriminierung-Schutz-nach-wie-vor-nur-in-der-Arbeitswelt.html 
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8. Wie ist der Status der Umsetzung des WHO-Aktionsplan für gesundes Altern 
2021-2030?? 

a. Wie hoch sind die dazu aktuell anfallenden Kosten? (Bitte um 
Kostenangabe pro Jahr) 

b. In welcher Art und Weise beteiligt sich Österreich derzeit an welchen 
Maßnahmen? 
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